

为强国复兴伟业提供有力金融支撑

——中央金融工作会议指明前进方向、凝聚信心力量

■ 新华社记者

中央金融工作会议10月30日至31日在北京举行。习近平总书记在重要讲话中总结党的十八大以来金融工作,分析金融高质量发展面临的形势,部署当前和今后一个时期的金融工作。

连日来,全国各地各部门认真学习领会中央金融工作会议精神。大家表示,要以习近平总书记重要讲话精神为指引,以更饱满的热情投入到加快建设金融强国的实践中,把学习成果转化成为发展方向思路、具体工作举措,为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献金融力量。

有力支撑经济社会发展大局

“党的十八大以来,在党中央集中统一领导下,金融系统有力支撑经济社会发展大局,坚决打好防范化解重大金融攻坚战,为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。”会议传递出的信息令人振奋、引发共鸣。

新能源汽车产量累计突破百万辆大关,一批新能源企业集聚……在制造业重镇江苏常州,金融部门深化供给侧结构性改革,以金融活水润泽产业发展沃土。“随着金融加速回归服务实体经济的本源,高质量发展的基础不断夯实。”江苏省工信厅产业转型升级处处长熊斌深有感触地说。

与会同志表示,新时代以来,在以习近平同志为核心的党中央集中统一领导下,金融部门聚焦服务实体经济、深化金融体制改革、防范化解金融风险等领域发力,取得一系列来之不易的实践成果、理论成果,最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

此次会议强调,“坚定不移走中国特色金融发展之路”,并系统阐述其本质特征,引发普遍关注。

周铁农同志逝世

新华社北京11月3日电 著名的社会活动家,中国国民党革命委员会的杰出领导人,中国共产党的亲密朋友,第十一届全国人民代表大会常务委员会副委员长,中国人民政治协商会议第九届、十届全国委员会副主席,中国国民党革命委员会第十一届中央委员会主席周铁农同志,因病于2023年11月3日16时15分在北京逝世,享年85岁。



据新华社联合国11月2日电(记者 王建刚)中国常驻联合国副代表耿爽2日说,国际社会应坚持“两国方案”的根本方向,为推动巴以问题全面、公正、持久解决付出更大努力。

耿爽在第78届联大第六委员会《联合国宪章》和加强联合国作用特别委员会(宪章特委会)报告议题下的发言中说,巴以新一轮冲突已导致大量平民伤亡。中方谴责一切伤害平民的行为,反对任何违反国际法的做法。中方呼吁尽快停火止战,避免局势进一步恶化,呼吁缓解人道危机,避免对地区安全稳定造成更大冲击。国际社会应坚持“两国方案”的根本方向,为推动巴以问

以军三面包围加沙城

以色列军方2日说,以军地面部队已包围加沙地带北部主要城市加沙城。

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里2日说,以军地面部队已完成对加沙城的包围,正与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员“面对面”近距离战斗,攻打哈马斯的前哨、指挥部和发射阵地。

以军总参谋长赫齐·哈莱维说,以军从三面包围了加沙城,已在城内展开行动。加沙城位于加沙地带北部,一侧毗邻地中海,是加沙地带人口最稠密的城市,也是哈马斯大本营所在。

新华社专特稿

加沙多所医院无法运作

新华社日内瓦11月3日电(记者 王其冰)世界卫生组织总干事谭德塞2日说,自10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,已发生237起针对医疗点的袭击,其中218起发生在巴勒斯坦被占领土上,19起发生在以色列。

谭德塞当天在日内瓦举行的记者会上说,冲突已造成巴以双方超过1万人丧生,其中约70%是妇女和儿童;受伤人数超过2.1万;加沙地带140多万人流离失所。

谭德塞说,加沙地带36家医院中有14家无法运作,医院的运作能力也因缺乏食物、清洁水和发电机燃料而下降。

谭德塞呼吁巴以冲突各方实行人道主义停火、结束冲突。

关注巴以冲突

中国代表

应坚持“两国方案”解决巴以问题

题全面、公正、持久解决付出更大努力。安理会承担着维护国际和平与安全的首要责任,应当为解决当前危机发挥应有作用。

耿爽表示,作为联合国创始会员国和安理会常任理事国,中国始终秉持客观公正立场,致力于和平解决

响,面临心理健康问题,其中,一些留守儿童、流动儿童,由于缺乏陪伴或难以适应流入地生活等原因,更容易出现心理健康问题,迫切需要加强关心关爱。意见从加强心理健康教育、开展心理健康监测、及早开展有效关爱、畅通转介诊疗通道、强化跟进服务帮扶、健全心理健康服务体系等6个方面对加强困境儿童心理健康关爱服务工作提出要求。

当前,一些困境儿童由于受成长环境等多重因素影

地区和国际热点问题发挥积极作用。中国愿与各国一道,继续弘扬全人类共同价值,坚定捍卫《联合国宪章》权威,支持联合国发挥作用,为促进国际团结合作、共同应对全球挑战、维护国际和平与安全作出更大贡献。

新华社记者 李国利 黄国畅 11月3日22时54分,我国在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭,成功将通信技术试验卫星十号发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。通信技术试验卫星十号主要用于开展多频段、高速率卫星通信技术验证。

国务院召开常务会

完善国境卫生检疫联防联控机制

据新华社北京11月3日电 国务院总理李强11月3日主持召开国务院常务会议,研究推动稀土产业高质量发展有关工作,讨论《中华人民共和国国境卫生检疫法(修订草案)》,审议通过《中华人民共和国专利法实施细则(修正草案)》。

会议指出,稀土是战略性矿产资源。要统筹稀土资源勘探、开发利用与规范管理,统筹产学研用等各方面力量,积极推动新一代绿色高效采选治技术研发应用,加大高端稀土新材料攻关和产业化进程,严厉打击非法开采、破坏生态等行为,着力推动稀土产业高端化、智能化、绿色化发展。

会议讨论并原则通过《中华人民共和国国境卫生检疫法(修订草案)》,决定将修订草案提请全国人大常委会审议。会议指出,我国口岸数量多、对外人员和货物往来频繁,修订完善国境卫生检疫相关法律有利于筑牢口岸检疫防线,更好保障人民健康和国家公共卫生安全。要完善国境卫生检疫联防联控机制,压实各方责任,强化协同联动,加强口岸公共卫生能力建设,优化国境卫生检疫工作机制,建立健全常态和应急相结合的口岸传染病防控体系。要统筹做好国境卫生检疫和人员经贸往来,依法科学精准落实防控措施,优化查验检疫、医学巡查和卫生处理流程,提升工作效率,更好适应我国对外人员经贸往来加快恢复的需要。

央行介绍3月、9月两次关键时点降准

贷款在去年高基数上延续两位数增速

据新华社北京11月3日电(记者 吴雨)中国人民银行3日表示,将合理把握金融发展规律,完善金融宏观调控,始终保持货币政策的稳健性,更加注重做好跨周期和逆周期调节,充实货币政策工具箱,优化资金供给结构,疏通资金进入实体经济的渠道,着力营造良好的货币金融环境。

今年以来,中国人民银行多措并举实施好稳健的货币政策,把好货币供给总闸门。强化逆周期调节,综合施策、精准发力。中国人民银行货币政策司有关人士介绍,3月、9月中国人民银行两次在关键时点降准,中期借贷便利每月均到期超额续作,维持贷款在去年高基数上延续两位数增速。持续推动存续工具落地显效,有效激发普惠金融、制造业企业的经济活力,促进绿色低碳、科技创新等新动能加快发展,助力稳住实体经济需求。目前存续的结构性工具项下余额达7万亿元。

前三季度我国经常账户顺差2089亿美元

我国国际收支保持基本平衡

据新华社北京11月3日电(记者 刘开雄)国家外汇管理局3日发布的国际收支平衡表初步数据显示,2023年前三季度,我国国际收支保持基本平衡。其中,经常账户顺差2089亿美元,与同期国内生产总值(GDP)之比为1.6%,继续处于合理均衡区间。

从数据看,前三季度,我国国际收支口径的货物贸易顺差4542亿美元,为历史同期较高水平。其中,货物贸易出口23365亿美元,进口18823亿美元。服务贸易逆差1682亿美元。旅行、运输仍为主要的逆差项目。

我国成功发射通信技术试验卫星十号



新华社海南文昌11月3日电(李国利 黄国畅)11月3日22时54分,我国在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭,成功将通信技术试验卫星十号发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。通信技术试验卫星十号主要用于开展多频段、高速率卫星通信技术验证。

这次任务是长征系列运载火箭第495次飞行。

上图:长征七号改运载火箭发射现场。新华社发

治理电视“套娃”收费

收费包压减 年底实现“开机看直播”

新华社北京11月3日电(记者 杨湛菲 王鹏)记者3日从国家广播电视台获悉,今年年底前,全国范围内计划实现“开机看直播、收费包压减50%、提升消费透明度”目标任务,电视“套娃”收费和操作复杂现象得到显著改善。

当日,国家广播电视台总局联合有关单位,在京召开治理电视“套娃”收费和操作复杂试点工作总结暨全国推广部署推进会。

会上介绍,经过两个多月的推进,治理电视“套娃”收费方面,7家试点单位1.29亿有线电视、IPTV、互联网电视终端完成整改,收费包压减50%以上,收费行为更加规范透明。治理电视操作复杂方面,全国范围内80%的有线电视终端、85%的IPTV终端已实现开机看直播。电视开机及开机广告时长得到规范,免费内容供给逐步增加。

缅甸掸邦北部冲突持续数日

三个政府控制区失守

新华社仰光11月3日电(记者 张东强)缅甸国家管理委员会发言人佐敏吞2日表示,缅甸国防军10月27日在掸邦北部多个地区遭到缅甸民族民主同盟军、德昂民族解放军和若开军袭击。冲突持续数日,有三个政府控制区失守。

佐敏吞当天通过视频回应媒体就掸邦北部冲突提问时说,缅甸国防军10月27日在掸邦北部清水河、勐古、贵慨、登尼以及腊戌地区遭到缅甸民族民主同盟军、德昂民族解放军和若开军袭击。缅甸民族民主同盟军27日凌晨攻入清水河,并袭击了国防军在其他地区的营地和营地附近桥梁,战斗持续到28日。之后数日,双方又在多地发生冲突,清水河、捧线、九谷三个政府控制区失守。



11月3日,遭以色列遣返的巴勒斯坦劳工抵达拉法口岸加沙一侧。新华社发

以色列把巴方劳工逐回加沙

“他们可能已无家可归”

以色列3日开始把来自加沙地带的巴勒斯坦劳工驱逐回加沙。联合国方面对以方做法表达忧虑,原因是加沙连日来遭到以方大规模军事打击,这些劳工可能已经无家可归,且在加沙面临生命危险。

以色列没有说明遭驱逐的巴方劳工的人数。以色列多年来封锁加沙地带,但允许一些加沙居民进入以色列或约旦河西岸地区务工。遭驱逐的巴方劳工3日从以色列与加沙南部交界的凯雷姆沙洛姆口岸返回加沙,这一

口岸通常只供货物通行。“我们曾为他们工作,在家里、在餐馆、在市场干活,拿最低报酬,现在还受到羞辱。”劳工贾迈勒·伊斯梅尔告诉路透社。

联合国人权事务高级专员办事处发言人伊丽莎白·思罗塞尔3日在记者会上说,巴以新一轮冲突发生后,至少4000名在以色列的巴勒斯坦劳工和巴方住院患者被以方关押。以方把他们赶回加沙,但“他们在那里的可能已经无家可归,且面临难以置信的困苦和危险”。新华社专特稿